
UNIVERSITÄT DORTMUND
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1. Für Mengen A, M, N und Abbildungen f : A → M, g : A → N wird h : A → M × N

durch h(x) := (f(x), g(x)) für x ∈ A definiert. Man beweise oder widerlege durch
Gegenbeispiele die folgenden Aussagen:
f, g injektiv ⇒ h injektiv h injektiv ⇒ f, g injektiv
f, g surjektiv ⇒ h surjektiv h surjektiv ⇒ f, g surjektiv

2. Man zeige, dass für Abbildungen f : M → M im Fall endlicher Mengen M Injektivität
und Surjektivität äquivalent sind.

3. (i) Seien 2Z bzw. 3Z die geraden bzw. die durch drei teilbaren ganzen Zahlen. Man
gebe eine bijektive Abbildung f : 2Z \ 3Z → N an.
(ii) Man gebe eine bijektive Abbildung von Intervall (−1, 1) in das Intervall (5, 10) an.
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(ii) Man zeige die folgende Verallgemeinerung der Bernoullischen Ungleichung: Sind
x1, . . . xn ∈ R mit −1 ≤ xk ≤ 0 für alle k oder xk ≥ 0 für alle k, so gilt:
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